

CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN
Badajoz, al mes... 1'25 ptas.
Provincia, trimestre... 3'75
Fuera de la provincia, id... 5'00
Extranjero, año... 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS
En 1.ª plana, línea cuerpo 10... 0'50 pta
En 2.ª id. id. id. 10... 0'25
En 3.ª id. id. id. 10... 0'10
En 4.ª id. id. id. 10... 0'05

Badajoz.—Año IV.—Número 1.038

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Viernes 16 de marzo de 1917

Nuevas orientaciones

El partido conservador de la provincia
Para demostrar una vez más la escrupulosa corrección en que inspiramos siempre nuestra conducta, hemos aguardado de intento a que haya pasado por completo la contienda electoral y a que estén ya proclamados los candidatos triunfantes, para hablar del interesante y trascendental asunto en que hoy vamos a ocuparnos.

Ni lo necesitábamos, según lo han demostrado los hechos, ni aunque lo necesitáramos lo hubiéramos hecho nunca, porque para nosotros no hay triunfo tan estimable como el de la severidad de conducta que en todos los órdenes de la vida y aun en las más enconadas contiendas deben guardar siempre los hombres honrados, sean las que quieran las armas que se utilicen por los adversarios, y extremando más la selección mientras menores sean sus escrúpulos.

Pero hoy, pasados ya los momentos en que este hecho puede tener influencia alguna en la debilitación de las fuerzas adversas en la contienda no es, a nuestro entender correcto, pasar más tiempo sin ocuparnos en la determinación adoptada por el señor Dato, de poner la dirección del partido conservador en nuestra provincia en las manos expertas y autorizadas de un hombre tan ilustre y prestigioso dentro de esta comunión política como el preclaro ex ministro señor Burgos Mazo, para organizar y dirigir en nombre del jefe del partido en España la política conservadora de la provincia.

Como hemos dicho antes de ahora, en las altas esferas del partido conservador no es ya un secreto la equivocada conducta que en la orientación del partido conservador en la provincia han seguido las personas que se creían capacitadas para dirigirlo.

Si se continúa más tiempo en el camino emprendido, esta provincia, eminentemente conservadora hace veinte años, acabaría por no tener en toda ella más que dos baluartes firmes y ambos sostenidos por los únicos políticos de este partido que mirando más al interés de su comunión política que a la adulación a quien de tal modo erraba el camino, tuvieron el civismo necesario para emanciparse de su tutela y seguir la conducta que demandaba el interés público.

Fué siempre eminentemente conservador el distrito de Fregenal; lo fué siempre en las etapas conservadoras de el Llerena, y ambos se han perdido definitivamente para el partido conservador desde que en ellos se sintió la dirección equivocada de los que desde la capital quisieron intervenir en todos los distritos; a punto de perderse para el partido conservador está también el distrito de Villanueva de la Serena y el de Don Benito y jamás ha vuelto a tener, desde hace mucho tiempo, representante en Cortes conservador el distrito de Castuera.

Y en la circunscripción, si en la presente situación tiene dos actas este partido, como no ha ocurrido nunca en la oposición, fué luchando contra todo el empeño de los que se titulaban directores de la política conservadora en la provincia.

Contra estos testimonios irrecusables de la historia, cuyos hechos están aún a la vista de todos, podrá gritarse, denostar, baladronar, pero lo que no se puede es oponer una negación razonada, como no sea faltando a la verdad y quedando desmentidos en el acto por la realidad viva que existe hoy mismo y está a la vista de todos.

Estos hechos al cabo han producido en el ánimo del ilustre jefe del partido conservador en España la convicción de que es de todo punto necesario y de notoria perentoriedad, poner la dirección de esta comunión política en la provincia en manos de un hombre capaz de detenerla en el tan adelantado camino de su ruina y de iniciar las sendas de la restauración de sus prestigios, reorganizando sus fuerzas, dispersas por los efectos de los errores y falta de capacidad que para dirigir sus elementos manifestaron aquellos que en tal empresa tuvieron la debilidad de empeñarse sin mirar la incongruencia de sus medios con las dificultades y altura de la obra.

La determinación del señor Dato no ha

podido ser más justa, tanto por la urgencia de su necesidad como por la acertada elección de la persona que ha puesto al frente de la política conservadora en la provincia, cuya alta mentalidad tan reconocida en la nación entera y sólido y elevado prestigio, le dan autoridad suficiente para que nadie pueda negarle el respeto y acatamiento que merecen sus determinaciones, poniendo término a las contiendas, coto a las demasías y rectificación a todas las desviaciones de la debida rectitud, que suelen introducir en la vida pública los hábitos viciosos de subordinar el interés de los partidos—que debe ser el del país,—a los apeitos de las clientelas y a la satisfacción de injustificadas y lamentables ufanías, que tan caras suelen costar al prestigio y al porvenir de los partidos.

El partido conservador de la provincia está, por tanto, de enhorabuena; por nuestra parte y como conservadores, felicitamos con entusiasmo al ilustre jefe del partido, señor Dato, por su acierto, y saludamos con nuestro más cariñoso respeto al señor Burgos, deseándole el mayor acierto en la alta misión que tan merecidamente se le ha encomendado, ofreciéndole nuestro sincero acatamiento y cuanto de nuestra modesta cooperación necesite para llevarla al feliz término que tan ardentemente deseamos, por el bien del país y de la comunión política conservadora de la provincia.

Crónica de Sociedad

Encuétrase en esta capital don Francisco Piñero, propietario de Montijo.

También ha llegado el alcalde del mismo pueblo don Francisco Rodríguez Cervero.

Acompañado de su familia ha regresado a Villanueva del Fresno don Félix Chaves, propietario.

De Monesterio ha llegado don Manuel Fernández, farmacéutico.

Hállase en esta capital don Pedro Boch, propietario de Jerez de los Caballeros.

Hemos tenido el gusto de solucionar a don Julio García Pérez, secretario de la Comunidad de Labradores de Montijo, que en unión de su esposa pasará unos días en Badajoz.

De Don Benito ha llegado el abogado don Diego Barquero Hidalgo Barquero.

Procedente de Sevilla ha llegado don Julián Martínez del Hoyo, apoderado del Banco Hispano-Americano.

Ha regresado a Higuera de Vargas don Manuel Fernández Bueno, corresponsal de este diario en aquella localidad.

Se encuentra en esta capital don Enrique Ortiz, propietario de Alconchel.

Ha llegado de Montijo don Diego Lozano, propietario.

Encuétrase restablecido de su enfermedad don Agustín Hernández, oficial mecánico de este Excmo. Ayuntamiento.

De Montijo ha llegado don Fernando Lorenzo Codes, propietario.

Ayer estuvieron en la capital el diputado provincial por Badajoz-Olivenza, don Javier Navarrete y los propietarios señores don Pablo Domínguez y don Edmundo Biasco.

Se encuentra en Badajoz el registrador de la Propiedad de Olivenza, don José S. Mansilla.

Hoy marcha a Ciudad Real el abogado del Estado en dicha capital, don Alberto Múzquiz y Fernández de la Puente.

Ayer no pudo reunirse la Comisión provincial de la Diputación, por haber venido solamente el vicepresidente de ella don Manuel Durán Candaliña.

Se volverá a citar por quinta vez.

ATENEO

Anoche celebró sesión esta culta sociedad para continuar la discusión de la Memoria del señor Borrallo. Ocupó la presidencia don José Alba y concedió la palabra al abogado del Estado don Luis Bardaji López.

Comienza el señor Bardaji agradeciendo al señor Borrallo las frases de elogio, con las cuales juzgó la intervención del orador en estos debates, y manifiesta que desde luego tiene que ratificarse en su afirmación de que el señor Borrallo es un individualista y no de los tibios, sino de los más absolutos y completos y en tal concepto puede figurar al lado de Juan Bautista Say. Son individualistas—añade—todos los que pregonan las excelencias de la propiedad privada, y el señor Borrallo la estima necesaria e intangible, no sólo en cuanto a los bienes muebles si que también en cuanto a la propiedad de la tierra.

Quiere el orador demostrar que a la teoría georgista no cuadran los adjectivos que, juzgándola en el terreno filosófico, jurídi-

co y práctico le aplicó el señor Borrallo. Para ello—dice—se valía mi contrincante de una disertación histórica que le hacía llegar a una conclusión que no lo era realmente; la de que las teorías colectivistas, comunistas y socialistas eran las mismas. Y añadía el señor Borrallo que la prueba más concluyente del fracaso de las teorías socialistas, estaba en que a pesar de sus muchos años de existencia no habían conseguido resolver el problema. Lo que sí puede decirse—afirma el señor Bardaji—es que las teorías individualistas, no obstante sus cuarenta siglos de vida, inspirando las legislaciones y recibiendo la sabia cristiana que trajo a ellas un ábito de caridad, han agravado el problema que cada día es más latente.

Ratifica su afirmación, en armonía con la escuela georgista, de que el progreso sigue a la miseria y si bien no lo hace en una proporción matemática, es lo cierto que hay gran número de personas que sólo gozan del progreso contribuyendo a que unos cuantos privilegiados disfruten de él. Y nada importa que la caridad levante hospitales y casas de misericordia, si a esos necesitados se les obliga a recoger por limosna, lo que en un Estado bien organizado debía dárseles en su propia casa.

Seguendo al señor Borrallo en su disertación histórica, dice que en la Historia sólo se conocen dos pueblos con instituciones comunistas: Esparta y el Perú ante Colombiano.

Mas en Esparta—añade—se admitía la esclavitud, y mientras los 9.000 laconios vivían felices y se dedicaban a la guerra que era la única ocupación que consideraban digna, los ilotas y los metecos trabajaban los campos en beneficio de aquéllos, y tal opresión provocó las sublevaciones de estos esclavos, que concluyeron con la constitución de Licurgo.

Del Perú ante Colombiano, sólo conocemos algunos fragmentos de Historia y no sabemos por ello los dolores que tendrían que soportar aquellos esclavizados habitantes, que sólo trabajaban en beneficio de los caprichos guerreros del Inca o de los esplendores de la clase sacerdotal.

Platón en aquel delirio más de poeta que de filósofo, sostiene la esclavitud como necesaria para que hubiese tiempos y juegos y las organizaciones—de la propiedad privada de la tierra. De él se puede decir que era socialista, pues el fin que el hombre tenía que cumplir era más que el individual.

En cuanto a la Edad Media, no obstante la obscuridad de las fuentes históricas, rechaza el que los begardistas, anabatistas y los hermanos Norawos sean socialistas, pues solo se trata de sectas religiosas, que nacieron como protesta contra los vicios del clero. Sólo en momentos de exaltación política atacan a la organización social.

Llegaron los hermanos Begardos al comunismo de bienes y de mujeres, por la consideración de que el hombre asistido de la gracia de Jesucristo, no se mancha por ningún pecado ni vicio; tal era para ellos el poder de la gracia santificante. En este sentido fundaron una especie de cenáculos.

A las doctrinas de los abigienes no puede considerarse como un cuerpo de principios económicos. Se inspira en la tendencia francesa de formar una Iglesia Nacional. Al suprimir los bienes materiales, niegan la propiedad privada, como un influjo malfético que impide la salvación de las almas, ampliando a tales fines el precepto evangélico: *El que quiera estar conmigo, que deje lo que tiene y me siga.*

Se observa, pues, que se trata de un arrebato de misticismo y no de una verdadera ciencia económica.

(Mañana continuaremos el extracto de esta conferencia.)

En cuarta plana, «El cocinero de Su Majestad».

De subsistencias

En este Gobierno civil se ha recibido un telegrama del presidente del Comité ejecutivo de la Junta central de Subsistencias, referente a la tasa del arroz, y el cual dice:

«Ruego a V. S. haga llegar conocimiento de esa provincia, que el precio máximo en origen del arroz, clase cero Benloch, sobre vagón, a partir de hoy, no podrá exceder de 44 y media pesetas los 100 kilos, y que debiéndose tomar ese precio como inicial para regular el de venta Consumos, habrá de dar parte a V. S. inmediatamente que productores o molineros pretendieran facturarlo a mayor precio.»

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

16, 2'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, a 2'15.
Novillos, de 2'15 a 2'30.
Cebones, de 2'17 a 2'25.
Carneros, a 2'85.
Corderos, de 2'70 a 2'80.
Ovejas, a 2'80.
Cerdos, a 1'85.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 74'10.
Banco España, 448.
Tabacos, 275.
Franco, 80'25.
Libras, 22'30.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 103'60.

POLITICA

Consejo de ministros

Bajo la presidencia del rey se celebró hoy consejo de ministros en Palacio.

Romanones en su acostumbrado discurso hizo un resumen de los acontecimientos exteriores y respecto a los interiores, se ocupó especialmente de las elecciones del domingo y de las medidas adoptadas por el Gobierno en materias de transportes y subsistencias.

Firma del rey

Después del consejo, los ministros pusieron a la firma del rey varios decretos.

De Hacienda:
Jubilando al jefe de administración de tercera clase del cuerpo de abogados del Estado, que prestaba sus servicios en Cáceres, don Julián García Valladolid.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase del cuerpo de abogados del Estado, en turno de elección, a don Ildefonso Díez Gómez.

Nombrando delegado de Hacienda de Huesca, a don León Carrillo de Albornoz, interventor de Burgos.

Nombrando delegado de Hacienda de Baleares, a don León Galindo.

Nombrando interventor de Hacienda de Burgos, a don Julián Giménez Pulido.

De Instrucción pública:

Declarando jubilado al jefe de primer grado del cuerpo de archiveros, don Mariano Muro.

Nombrando jefe de primer grado del mismo Cuerpo a don José Fortes, y jefes de segundo grado a los señores Navarro-Reveter, Carlos Gómez y Ascanio.

De Fomento:

Declarando jubilado al ingeniero de Caminos don Sebastián Boig, ídem al oficial mayor del ministerio don Julián Barrantes.

De Guerra:

Ascendiendo, por méritos de guerra, al empleo de general de brigada a los coroneles don Pedro Vives, de ingenieros y don Pedro Cavanna, de infantería.

De Gobernación:

Un Real decreto modificando el reglamento de accidentes del trabajo de 1913 en la parte que se refiere a las hernias.

Villanueva a Barcelona

Hoy viernes sale para Barcelona el presidente del Congreso don Miguel Villanueva.

Pasará unos días en la Ciudad Condal al lado de uno de sus hijos empleado en la estación radiotelegráfica.

Es posible que, accediendo a las instancias que le han formulado algunos amigos suyos, visite las Baleares.

En este caso desde Ibiza regresaría a la península embarcado hasta Valencia.

Diplomático que regresa

Regresó a Madrid después de cumplir la misión que le confiara el Gobierno, el diplomático conde de Cadagua.

Ha visitado los campos de prisioneros en Alemania.

La supresión de reválidas

Continúan siendo muy apasionados los comentarios sobre el último decreto de Instrucción pública suprimiendo las reválidas.

Como aclaración, se publicará pronto una Real orden declarando que la disposición no tendrá efectos retroactivos y que empezará a regir desde su publicación en la Gaceta.

La Caja postal de Ahorros

Se ha publicado el balance del pri-

mer año de funcionamiento de la Caja postal.

Se han realizado 696.757 operaciones, por un total de 24.981.026 pesetas.

La existencia en Caja al acabar el año es de 21.018.940 pesetas.

Los elegidos

En Gobernación han facilitado la siguiente estadística de los diputados provinciales proclamados por el artículo 29 o elegidos el domingo: Liberales, 353; conservadores, 187; mauristas, 26; reformistas, 11; jaimistas, 12; Regionalistas, 30; republicanos, 29; independientes, 3; indefinidos, 11; católicos, 2; agrarios, 1; Integristas, 7; bloquistas, 1; total, 673.

Los escrutinios

Se ha celebrado en Madrid, sin ningún incidente, el escrutinio de las elecciones del domingo.

También sin incidente se han celebrado los escrutinios en las demás provincias.

Los ferroviarios

Se ha recibido en el Consejo de Estado para su informe, el proyecto de reconocimiento de personalidad a los Sindicatos de ferroviarios, redactado por el Instituto de Reformas sociales.

El viaje del rey

Anoche, en tren especial, marcharon los reyes a Sevilla.

Les acompañan la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y el conde de Grover.

Hacen el viaje por la línea de Almorchón.

Ruiz Jiménez marchará hoy a Sevilla.

El ministro de Marina irá a San Fernando y Cádiz, y Casset acompañará a don Alfonso a las poblaciones inundadas.

La reina permanecerá en Sevilla.

En honor de Echegaray

El Banco de España prepara un homenaje a Echegaray, que siendo ministro de Hacienda en 1874 reifendó la ley de creación de nuestro primer establecimiento de crédito.

Se acuñará una medalla de gran tamaño que en el anverso y en relieve llevará el retrato de don José Echegaray y en el reverso tres bonitas alegorías de la inspiración trágica la riqueza y la ciencia.

La medalla será de bronce, pero se hará una reproducción en oro para ofrecérsela al rey.

Romanones, visitado

El presidente del Consejo recibió en la presidencia la vista de los señores Cortezo, Arias de Miranda y la de los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

En su casa le visitaron el embajador de Inglaterra y el general Luque.

La revolución rusa

Durante toda la tarde han circulado insistentes rumores de haberse reproducido los trastornos revolucionarios en Rusia.

También se ha dicho, sin que se sepa el origen de la noticia, que los zares han sido objeto de un atentado.

VARIAS

Estreno

En el teatro Cervantes se ha estrenado la comedia de Piañol, *Todo corazón*. No gustó.

Las bodas de oro de «El Imparcial»

Con motivo de cumplirse hoy el quincuagésimo aniversario de la publicación de *El Imparcial*, la empresa propietaria de este periódico ha obsequiado hoy con un banquete en el Ritz a los directores de los demás periódicos y a algunos presidentes de asociaciones de la Prensa de provincias.

En la legación de Guatemala

Para solemnizar la reelección del presidente de la república de Guatemala, el ministro de esta nación en Madrid celebró una brillante fiesta, a la que ha asistido el ministro de Estado, señor Jimeno.

PROVINCIAS

La fantasía popular

Santander.—Han entrado un buque francés procedente de Inglaterra y con cargamento de carbón y otro noruego que navega en lastre.

Con motivo de su arribada han circulado unos rumores fantásticos, diciendo la gente que habían venido convoyados por cañoneros y torpederos franceses y que habían sostenido un combate con subma-

ULTIMA HORA

Madrid, 16, 4'30. Según noticias oficiales de Petersburgo el zar intentó disolver la Duma. Ha estallado la revolución, encarcelando a los ministros. El ejército se ha unido al pueblo, haciendo causa común. El zar Nicolás ha abdicado, nombrándose regente al gran duque Miguel. SALADO.

Nota deportiva

Aunque algunos sportman crean lo contrario, en Badajoz existe un crecido número de aficionados al juego de foot-ball, muy sano, muy higiénico y hasta un poquito caribe si se quiere, pero al fin juego de jóvenes y por tanto alejado de malicia. Pues bien, tratase de intercaer en el programa de festejos de la feria de mayo, unos partiditos de foot-ball, para lo cual se está negociando la traída de un equipo andaluz que luchará con el primero del Sport Club. Por si se verificase o no el match a que nos referimos, el próximo domingo se jugará un partido de entrenamiento en el campo del Vivero. No hay por qué decir que existen muchos deseos de volver a contemplar a los paisanos con sus trajecitos listados, tan bonitos y tan caprichosos, y muchísimo más por verle ese juego de combinaciones, etcétera, etc., que según el decir de los aficionados tienen en perspectiva. Yo lo celebraría, porque si continúan como hasta aquí, va a ser cosa de adquirir unos patines y marcharse a la plazuela de la Soledad, que debe estarse muy bien. PENALTY.

NOTICIAS

Ayer por la tarde tuvo lugar el acto del sepelio del que fué en vida don Antonio González Blasco, regente de los talleres tipográficos de la Diputación provincial. El acompañamiento, que fué numerosísimo, puso de manifiesto las simpatías que gozaba el finado. Iban en la presidencia del duelo su hijo político don Adelardo Covarsí, don Antonio Covarsí y varios parientes y allegados; en representación de la Casa del Pueblo iba el presidente don Narciso Vázquez Torres y de la Diputación el secretario don Federico Abarrategui. Llevaban las cintas el presidente del Centro Obrero don Eladio Rodríguez, el señor administrador de los establecimientos benéficos don Emilio Hernández, el señor Figueroa y el regente de la imprenta del CORREO DE LA MAÑANA, don José Gallero. Los operarios y discípulos del taller que dirige el señor González Blasco, le dedicaron un yalioso pensamiento que llevaba sobre la caja, como recuerdo póstumo a sus valiosos méritos. A las numerosas pruebas de sentido pésame que su atribulada familia ha recibido, en estos momentos unimos la nuestra y pedimos al Señor en nuestras oraciones recoja en su seno el alma del infanzonado González Blasco. —Droguería del Correo.—Material y productos fotográficos. —Se cita de comparecencia en este Gobierno militar al soldado de aeronáutica militar Dionisio Macías Sabido, con objeto de recoger documentos que le interesan. —Ha sido detenido y puesto a disposición de la primera autoridad gubernativa, a fin de que sea conducido a su nación, el lusitano José Enrique, natural de Losera, el cual tiene perturbadas sus facultades mentales. —Programa para hoy en el café de «La Unión»: A las tres menos cuarto.—Violín y piano.—1.º, Marta, abertura, Flotow. 2.º, Tendresse, melodía, Papini. 3.º, Tres jolies, valse, Waldteuffel. A las nueve y media.—Cuarteto.—1.º, Juana de Arco, abertura, Verdi; 2.º, La viuda alegre, fantasía, Franz Lehár; 3.º, Peer Gynt (solo de violín), Grieg; 4.º, Petite chòse, potpourri, Dario; 5.º, Vito, paso doble, Lope. —A fin de cumplir quinceana por cometer actos inmorales, han ingresado en esta cárcel correccional Dolores Cruz González y Petra Márquez. —En esta inspección municipal se encuentran a disposición de quien acredite ser su dueño, dos llaves grandes prendidas por una correilla, las cuales han sido encontradas en la vía pública. —Por no asistir suficiente número de concejales, no celebró sesión ayer el Ayuntamiento. —Ayer se sacrificaron las siguientes reses en el Matadero municipal: Un buey, un toro, un macho, una cabra y 28 cerdos. —Grandes matanzas de cerdos en casa de Angel Pérez, calle Benegas, número 16. Grandes existencias en jamones. —Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sombrerería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora. —No olvidar que los mejores embutidos, los comestibles finos y el selecto vino de mesa, lo vende José Aguilár (sucesor de Terrón), plaza de Cervantes, 14, teléfono, 379.

AUDIENCIA

Causa por robo

En el día de ayer terminó la vista de la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Fuente de Cantos, contra José González, Sabino Lobato, José Manuel León, José María Cordero (a) Bandera, Miguel Moreno y Andrés Carmona, acusados de un delito de robo, efectuado en Puebla del Maestre en el domicilio de la sociedad denominada El Faro.

El digno presidente de Sala don Manuel Romero, hizo el resumen de los debates con gran elocuencia y verdadera imparcialidad y entregó a los jurados el pliego de preguntas. Estas eran 22 y en ellas se ofrecían a los jurados la tesis de la acusación pública, o sea la estimación de un delito de robo con dos circunstancias de agravación en cuanto a todos los procesados y la de reincidencia en cuanto a los cuatro últimos y también las conclusiones de las defensas, o sea la declaración de un delito de hurto, sin circunstancias.

Los jueces de hecho, después de detenida deliberación, contestaron al veredicto declarando a los cinco primeros procesados autores de un delito de robo, con las circunstancias estimadas por el ministerio fiscal y al último, o sea al Andrés Carmona, autor tan sólo de un delito de hurto, con la agravante de nocturnidad.

Abierto el juicio de derecho, el fiscal señor López Chacón interesó para los cinco primeros la pena de nueve años de prisión mayor, y para el último la de un año y un día de prisión correccional. Las defensas interesaron para los autores del robo la pena de seis años de prisión mayor. La Sala dictó sentencia condenando a los procesados González, Lobato, León, Cordero y Moreno, a la pena de ocho años y un día de prisión mayor, accesorias y costas y al Andrés Carmona a la pena de un año y un día, mandándole poner en libertad por tenerla ya cumplida.

MANUEL SOLIS, electricista Prim 36, Teléfono 283.

CONTRIBUYENTES

QUE HAN DONADO EL 2 POR 100 DE LA CONTRIBUCIÓN QUE SATISFACEN, PARA REMEDIAR LA CRISIS OBRERA.

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Includes entries for Don Fernando Nicolás (1.534'85), J. Antonio R. Machín (2'20), Mariano Cienfuegos (1'60), Antonio de Miguel (3'30), Jesus Rubio Pérez Dávila (5'70), Señora Viuda de Matías Mediero (37'30), Don Raimundo Mediero (18), Señora Viuda de Plá (4'55), Don Manuel Zamora (14'45), Francisco Alcántara (4'10), Joaquín Vives (12'30), Francisco Villanueva (3'05), Bienvenido G.ª Ubierna (5'70), Doña Matilde Bigeriego (8'40), Don Leopoldo Robles Galván (6'60), Benito Barañana (3'05), Fernando López (26), Bernardino Bueno (12'30), Fernando Hurtado (5'70), Florencio Garrote (8'30), Benjamín Escola (14'40), Santiago Barrado (5'20), Ramón González (4'80), Pedro González Salgado (5'50), José Morera (22'80), Doña María Luisa Romero de Tejada (9'45), Don Dionisio Salvadiós (20'50), TOTAL (1.805'80).

Badajoz 15 de marzo de 1917.—El depositario, Juan Alba Burgos.

Teatro López de Ayala

Función benéfica para el sábado 17, organizada por la sociedad Liceo de Artesanos, con el fin de socorrer a la viuda del que en vida fué cantor en la santa iglesia Catedral, don Paulino Vaquerizo, y mejorar el material de enseñanza de las clases de dicha sociedad.

Programa 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la preciosa comedia en tres actos, gran éxito del teatro Lara, de Madrid, donde ha obtenido más de cien representaciones, original de don Pablo Parellada (Melitón González) y denominada En un lugar de la Mancha... 3.º El divertidísimo entremés, original de don S. Toro Luna, titulado Una buena vara. Precios.—Palcos plateas y entresuelos, 10'00 pesetas; idem principales, 6'00; butaca con entrada, 2'00; delantera de anfiteatro, 1'50; grada de idem, 1'00; delantera de paraiso, 1'00; grada de idem, 0'50; entrada de palco, 1'00. Nota.—Los señores abonados a la última temporada, que no sean consultados por falta de tiempo, tendrán sus localidades reservadas en el Liceo, hasta las doce del día 16, pasada cuya hora serán destinadas a servir los pedidos hechos.

PAPEL CARBON, superior, para máquinas de escribir. Se vende en la imprenta de este periódico.

que aparece en ese mismo diario dirigida a su director.

«Badajoz 15 de marzo de 1917

Mi distinguido señor: Con gran sorpresa he leído en el epigrafe que titula «El elemento oficial» del número correspondiente al día 13 de marzo de 1917 del periódico de su digna dirección, que el elemento oficial que presta sus servicios en las oficinas del Catastro fué coaccionado por mí para que emitiera su voto a favor de fracción determinada en las elecciones próximas pasadas para diputados provinciales.

Le ruego rectifique ese concepto que en alto grado perjudica la misión que al frente del servicio Catastral me está encomendada y cuyos fines para nada se relacionan con la política.

Como caballeros y como propietarios de todos soy amigo, como políticos a todos respeto pero en ningún partido milito.

Vuelvo a rogarle la rectificación y que en lo sucesivo se informe con datos más ciertos, pues no me gusta provocar cuestiones, pero tampoco tolero que juegue mi nombre en actos que no haya intervenido.

Dándole gracias anticipadas queda de usted afectísimo s. s. q. e. s. m.,

RICARDO ORTIZ CASADO.

Para San José

Gran surtido en ramilletes, tortas y platos de todos precios, dulces y pasteles. CONFITERÍA «LA CUBANA», Francisco Pizarro, 15 y 17.

De elecciones

El escrutinio

Ayer, a las diez y media de la mañana, celebróse en la Sala 1.ª de esta Audiencia provincial y bajo la presidencia del que lo es de la misma, el acto del escrutinio de las elecciones a diputados provinciales verificadas el pasado día 11.

Sin protesta alguna procedióse a la lectura de las actas de votación, y en virtud del resultado que estas arrojan, la Junta del Censo electoral proclamó diputados provinciales por el distrito de Badajoz-Olivenza a don Leopoldo Robles, don Javier Navarrete, don Narciso Vázquez y don Marcial Gómez.

Por el distrito de Don Benito-Villanueva, se proclamó a don Francisco Gómez Bravo, don Diego Barquero y don José Sosa y don Alberto Merino.

Igualmente por el distrito Herrera-Puebla, quedarán elegidos don Manuel Nogales, don Francisco Mendoza, don Angel Bañuelos y don Luis Gironza, siendo derrotados los señores Díaz Asensio, Moreno y Gómez, que también fueron a la lucha.

DE POLÍTICA

Hablando con el alcalde.—Telegrama al ministro de Fomento.—Cartas a los diputados.—Trabajo de una carretera

Ayer nos recibió como de costumbre en su despacho oficial el señor Machín, conversando con nosotros breves momentos.

Empezó manifestándonos que había dirigido un telegrama al ministro de Fomento, en solicitud de 7.500 pesetas con destino a los damnificados con motivo de la reciente crecida del río Guadiana, la cual desoló todas las huertas cercanas, arrasando cuantos frutos estaban sembrados, además de inundar las viviendas y arrastrarlas, dejando a los hortelanos en el mayor estado de miseria.

El señor Machín nos dijo que por cartas y particularmente, habíase dirigido también a los diputados a Cortes por esta circunscripción, con el fin de que se intervienen con el ministro y apoyen la solicitud demandada.

El estado de los hortelanos es verdaderamente lamentable, y como el Ayuntamiento no posee en sus capítulos cantidad alguna destinada a remediar estos hechos, es por lo que ha estimado más oportuno el alcalde dirigirse al Gobierno en demanda de auxilio.

El señor Machín, espera que el Gobierno envíe las pesetas solicitadas y remediar en algo el estado tan lastimoso de los damnificados.

Tratando de la crisis obrera, nos comunicó el señor alcalde que había dado ocupación a cierto número de trabajadores, los cuales están ocupados en las obras de la carretera del Monturío.

Se ha repartido el trabajo a destajo con objeto de que el dinero que se invierte sea productivo y los trabajadores se esfuerzen en su cometido. Hizo resaltar el señor Machín que siendo en número mucho más pequeño el de los obreros destinados a estos trabajos, las obras han adelantado más que en los días que se ocuparon a centenares de obreros. Terminó diciéndonos que la recaudación abierta para la crisis, continúa haciéndose efectiva.

Dr. JAIME PONS ESPECIALISTA EN APARATO DIGESTIVO Neosalvarsán.—Rayos X Plaza de la Constitución, núm. 22.—Badajoz

No es «casus belli»

Nueva York.—En los centros oficiales se reconoce que el hundimiento del Algorquí es una complicación grave pero no suficiente para la declaración de guerra, aunque la suma de tales agravios puede inclinar a las Cámaras a medidas extremas.

Los naufragos del «Angola»

Lisboa.—El vapor inglés White ha desembarcado a los naufragos del Angola, que fue torpedeado al regresar de Inglaterra con 8.000 toneladas de carbón.

Buques embargados

Paris.—Despachos de Washington anuncian que a consecuencia de la ruptura de relaciones entre China y Alemania, 70 barcos alemanes que estaban anclados en el puerto de Shangay, han sido embargados por el Gobierno chino, y sus tripulaciones desembarcadas y sometidas a la vigilancia de una guardia de tropas.

—La acreditada y elegante sombrerería de Carmen Gamero, se ha trasladado, por mejora de local, al número 4 de la calle de San Juan.

Pretenden los yanquis

Paris.—Telegrafian a Le Journal desde Nueva York que el Gobierno yanqui pretende que los buques que conducen municiones sean considerados como otros buques mercantes cualesquiera.

Submarinos en América

Londres.—La prensa norteamericana se muestra preocupada por la presencia de cuatro submarinos alemanes cerca de las costas de los Estados Unidos.

Hay muchos marineros que aseguran haberlos visto. En los centros oficiales nada saben o aparentan no saber.

Política francesa

Paris.—Bajo la presidencia de Poincaré, se ha celebrado consejo de ministros.

No asistió Liautey, cuya dimisión es irrevocable. Se ha encargado de la cartera de Guerra el ministro de Marina, pero con carácter interino.

La situación política es grave y las gentes se inclinan a creer que la dimisión del ministro de la Guerra obedece a motivos distintos de los que se han hecho públicos.

Más dinero

Londres.—El ministro de Hacienda, Bonal Law, ha pedido a la Cámara de los Comunes créditos de guerra por valor de mil quinientos millones de francos.

Avance inglés

Salónica.—Las tropas inglesas han verificado un considerable avance al Suroeste del lago Doira.

Las tropas germanobúlgaras se retiraron sin oponer gran resistencia. Por informes posteriores parece saberse que la actitud de las tropas obedeció a que fueron sorprendidas por el movimiento del ejército inglés que no sospechaban.

Contra el canciller

Berna.—La situación política de Prusia parece complicarse. La prensa arceca en su campaña contra el canciller y éste disgustado ha expresado sus deseos de abandonar el cargo.

Se asegura que el emperador no hace nada por sostenerle.

Las operaciones

El parte austriaco Viena (oficial).—Frente occidental: A consecuencia de estar la atmósfera nublada no hubo gran actividad de la artillería.

En la Champagne los franceses intentaron un ataque al Noroeste de la altura 185. Fué rechazado con grandes bajas enemigas.

Entre el Mosa y el Somme tuvieron éxito algunos combates de exploración. Frente oriental: Al Oeste de Stochoz una empresa de vanguardia se realizó con satisfactorio resultado, haciendo nuestras tropas 100 prisioneros y cogiendo parte de botín.

Frente macedónico: Actividad cerca del lago Prestza y Monastir.

La lucha aérea

Nauen.—El domingo último, aprovechando lo despejado de la atmósfera, nuestros aviadores hicieron aterrizar 16 aparatos enemigos. Cuatro cayeron dentro de las líneas alemanas.

Otro aparato francés fué destruido por los cañones antiéreos. En Civilleque hicimos zozobrar tres aparatos más.

Un teniente derribó en estos combates un aeroplano francés que hace el número 26 de los que lleva destruidos.

Una carta

Como prueba concluyente de la verdad con que hemos afirmado que eran inciertas las aseveraciones que se hacían en un periódico local respecto a las supuestas coacciones que en los centros oficiales se habían efectuado en favor de la candidatura que ha obtenido la mayoría en las pasadas elecciones, reproducimos una carta

rios alemanes, a quienes había derrotado.

El capitán del buque francés ha desmentido rotundamente tales rumores. Los dos buques traen a proa sendos cañones.

Catalanes y Vizcaínos

Barcelona.—Han quedado acordados los actos que los regionalistas catalanes y vizcaínos han de realizar en breve para proclamar su solidaridad.

Emigrantes clandestinos

Manresa.—Han sido detenidos 53 obreros que intentaban trasladarse a Francia sin la necesaria autorización.

Enfermo que mejora

Está muy mejorado de su dolencia el diputado radical don Hermenegildo Giner de los Ríos.

La huelga

Continúa estacionada la de los obreros del ramo de agua. El contraestre herido el domingo en San por otro contraestre, ha mejorado mucho, habiendo desaparecido el peligro de muerte.

Descarrilamiento

Córdoba.—El tren correo de Bélmez descarriló, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

Los liberales

Sevilla.—Los liberales preparan un thé en honor de Ruiz Jiménez. Se servirá en casa del señor Rodríguez de la Borbolla.

La junta de damas

Sevilla.—Se ha reunido la junta de damas. Se acordó celebrar la fiesta de la flor el sábado de Gloria.

La huelga general

Valencia.—Se ha declarado la huelga general en Alcira, Carcagente y otros pueblos de la huerta. El motivo es protestar contra la escasez de material ferroviario para la exportación de la naranja.

DE LA GUERRA

La China

Washington.—El departamento de Estado ha recibido la confirmación oficial de la ruptura de relaciones entre China y Alemania.

La revolución en Rusia

Petrogrado.—Los motivos adquieren consistencia, y la resistencia se organiza en términos que el estado de Petrogrado es de una verdadera revolución.

Gran número de soldados hacen causa común con los revoltosos y como ellos se oponen a que la guerra continúe. Compañías enteras se niegan a obedecer a sus jefes.

El domingo, un regimiento se negó a cargar contra los rebeldes y marchó a unirse a ellos a los gritos de «¡viva la paz! ¡abajo la guerra!»

La circulación está interrumpida. No se ven coches ni tranvías, y sólo transitan las tropas y los grupos de rebeldes. La multitud hambrienta asalta las panaderías y las tiendas de comestibles.

No ha quedado una tahona ni una joyería que no haya sido saqueada. Las tropas adictas hacen un mortífero fuego de fusilería y con las ametralladoras, emplazadas en los puntos más estratégicos de la ciudad.

Se anuncia la huelga general ferroviaria, cuyas consecuencias serían tremendas para la guerra.

El Gobierno está preocupadísimo por la intensidad y la extensión del movimiento que se propaga rápidamente por toda Rusia, y sobre todo por la indisciplina de las tropas.

Puede decirse que sólo permanecen fieles los cosacos. En Moscú la situación es análoga a la de Petrogrado.

Los ingleses preocupados

Londres.—En los centros militares preocupan extraordinariamente los sucesos de Rusia y el carácter antiguerrero de la revolución.

Esto viene a echar por tierra los planes de los aliados para la gran ofensiva de paimavera, que debía prepararse con un preliminar para la cual se habían acumulado en Rusia toda clase de elementos.

Dicen de Amsterdam

Amsterdam.—Según noticias de Petrogrado, la policía recogió en las calles en los días del 23 al 26 de febrero 1.024 personas que habían perdido el conocimiento a consecuencia de la embriaguez.

También se sabe que los revolucionarios han conseguido volar el gran puente sobre el Neva que está en la carretera de Finlandia.

La situación de Irlanda

Nauen.—La situación de Irlanda se demuestra por el hecho de que las autoridades militares inglesas se han hecho cargo de las líneas telegráficas y telefónicas irlandesas y por la necesidad de proveerse de tarjeta militar para pasar a Irlanda.

La política francesa

Paris.—Briand visitó hoy al presidente de la República para darle cuenta del resultado del debate en la Cámara de diputados y para cambiar impresiones sobre la dimisión del general Liautey. Con este motivo es posible que Briand intente una reforma del ministerio.

DE MERCADOS

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA

Vacas, de 2'20 a 2'30.
Corderos, de 0'00 a 2'00.
Ovejas, 1'90 a 0'00.
Carneros, a 0'00.
Cerdos, a 0'00.
Novillos, de 2'40 a 2'50.

BARCELONA

Vacas, de 2'00 a 2'05.
Bueyes, de 2'00 a 2'05.
Corderos, a 0'00.
Carneros, de 0'00 a 0'00.
Ovejas, de 0'00 a 0'00.
Cerdos, de 2'18 a 2'20.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Alimentralejo

—Se compran botellas envases de vino, forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Martín. Fábrica «Santa Bárbara».
—Don José M. Jiménez López, tiene a la venta vinos blanco y tinto, a 24 y 22'50 pesetas, respectivamente, el hectólitro.
Los vinos blancos ofrecen una graduación alcohólica de 13 a 14 grados y los vinos tintos de 14 a 15 grados.
Sobre vagón y envase comprador, una peseta más por hectólitro.
—Don Juan Flores Blanco tiene a la venta cien fanegas de garbanzos de muy buen tamaño, de los de simiente de Castilla y de regula: comer a treinta pesetas la fanega. Dirigirse en el pueblo a dicho señor.

Alconera

Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.
Alburquerque
Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Evara, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Plano».
Guadañadoras, aventadoras, rastillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo:

Distribuidora de abono.
Sembradoras «San Bernardo».
Arados del país y de vertedera.
Gradas.
Paja en pacas de la última cosecha.
También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.
—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año 1917, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.
También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.
Un potrero domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.

—VENTA de leche pura de cabra y vaca de superior calidad, procedente de ganado de campo; de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.
También se sirve a domicilio a quien lo solicite, por teléfono, al número 218.
—Leche de cabra y vaca se vende a todas horas y de superior calidad a 60 céntimos litro en casa de don Félix Pastor, San Agustín, 5.

Castuera

Borra de uva después de haber sacado el vinagre o aguardiente, se compra toda la que se presente u ofrezca. Para contratos, dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la fábrica de la electricidad de Castuera.

Feria

Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Feria.
Para tratar, con don Domingo García Goitia, en Zafrá.
Fuente de Cantos
Don José Bueno tiene a la venta 288 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.
—Don Pedro Macías Sánchez, tiene a la venta varios vagones de habas.
Ofertas, a referido señor en dicho pueblo.
—Don Fernando Marroquín tiene a la venta 400 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.

Hornachos

Se vende un burro garañón de seis años, de tres dedos más de marca, pelo rucio claro, empedrado.
Para tratar, con su dueño Julián Cáceres Teno, en Hornachos.
Magaola
Se vende un buey de seis años, castaño, de mejores cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.
Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.
Palomas
Don Alonso Macías de Quirós tiene a la venta 20 fanegas de garbanzos de gran tamaño y de mejor calidad. Para tratar, en Palomas con dicho señor.

Santa María

Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochura y buen tamaño.
Talavera la Real
Se venden dos pares de piedras «La Ferté», de 1'30 centímetros y 1'35 de diámetro. Razón, Francisco Salguero Pérez, fábrica de harinas en Talavera.
Villar del Rey
Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.
Para tratar con dicho señor.
Villalba de los Barros
Don Ponciano Rubio tiene a la venta 3.500 haces de caña de superior calidad para techos.
Para tratar, por carta o con dicho señor en Villalba de los Barros.
Valencia del Ventoso
Doña Clotilde Martínez Navarro, tiene a la venta 100 varas para carro y 200 limones y tendales de álamo negro próximo a la Estación del ferrocarril.
Para tratar, con don Manuel Álvarez Gallardo en esta villa.
Valdetorres
Don Eusebio Donoso Cortés, tiene a la venta 8.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto. También vende 150 corderos.

—Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.
—Don Pedro Muñoz Hurtado tiene a la venta 300 arrobas de vino tinto y 100 de vino blanco.
Para tratar con dichos señores en Valdetorres.

Valencia del Mombuey
En este pueblo tienen a la venta los siguientes señores las cabezas de ganado que se expresan:
—Don Cebrián Macías Naharro, 30 corderos de más de un año, de seis arrobas de peso.
—Don Enrique Naharro Adame, 30 corderos de ocho arrobas.
—Don Vicente Guerrero Adame, 50 corderos de año, de cuatro y media a cinco arrobas.
—Don Fernando Naharro Macías, 60 corderos de cuatro a cuatro y media arrobas.
—Don Eloy Pavón Larios, 50 corderos de cuatro a cuatro y media arrobas.
—Don Isidro Borrego Díaz, 50 corderos de cuatro arrobas próximamente.
—Don Enrique Naharro, 120 corderos de ocho a diez meses, de cuatro a cuatro y media arrobas.
—Don Félix Naharro Adame, 40 corderos de más de año, de cinco a cinco y media arrobas.
Para tratar con citados señores en dicho pueblo.

Zalamea de la Serena
Se venden 500 chopos en la finca denominada «El Chaparral» propiedad de don Diego Carrasco. Para tratar con el guarda de la finca.

EL SEÑOR
Don Francisco Carrasqueño y Rodríguez
Falleció a los 79 años de edad
el día 15 de Marzo de 1917.
E. P. D.
Sus desconsolada viuda doña María Morales Matos; sus hijos doña Clarisa, doña Evangelina, don José, doña Rosalina, don Maubilio y doña Cesarina; hijos políticos don Hilario Grajera Sánchez, capitán de la Guardia civil, y doña Teresa Hurtado; nietos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Menacho número 64, a la capilla de San Sebastián, por lo que recibirán especial favor.
Badajoz 16 de marzo de 1917.



ATENEO
Trabajo leído por su autor don Eduardo Fernández Trevijano, director de la Granja Agrícola, en la sesión celebrada por el Ateneo en la noche del día 10 del actual con motivo de la discusión de la Memoria presentada por don Teófilo Borralló y Salgado.
(CONCLUSIÓN)
Como la planta que constituye la base de las alternativas es el trigo, y de la cosecha de este cereal es de donde espera el labrador obtener el mayor beneficio resultará que si en el año del cultivo del trigo las condiciones climatológicas son desfavorables, los productos obtenidos no serán muy remuneradores y se encontrará el labrador que si el arriendo es de cinco años, no le queda esperanza de poder resarcirse con otras cosechas.
Es cierto que todo agricultor debe todos los años dedicar sus tierras a los mismos cultivos y así disfrutará de las favorables condiciones que cada año tenga para las plantas cultivadas; y aun cuando un año sea malo, los otros le compensarán. Los agricultores que tienen grandes extensiones de terreno cultivadas, pueden hacer estas divisiones y subdivisiones en forma conveniente, pero ¿cómo van a establecer un buen asolamiento los labradores humildes, y cómo van a tomar más divisiones de sus tierras, cuando estos minifundios son causa en muchas ocasiones de las pérdidas que experimentan?
Y no es solamente los años que dura una rotación la que requiere arriendo de larga duración. El capital que representa el ganado se puede liquidar en mejores o peores condiciones, el año que se tenga que dejar el arriendo. Las más de las veces se hará esta liquidación desastrosamente, pero y el capital invertido en mobiliario mecánico, como arados, gradas, rodillos y sembradoras, segadoras, etc. que precio tendrá que venderse, si es que llega a encontrarse quien la quiera comprar?

También dirán, que el que deje un arriendo puede tomar otro, ¿pero esto es tan fácil de practicar como decirlo? El labrador que tenga que cambiar varias veces de terreno, será labrador arruinado. La explotación de la tierra requiere, que quien la cultiva la considere como cosa propia. La tierra cuanto más se le trabaja, mayores y mejores productos nos da. El capital que en ella se invierte, siempre es altamente remunerador si se hace con conocimiento de causa. Las tierras mejor atendidas y que tengan cuanto creamos que puede necesitarse, siempre son susceptibles de invertir en ellas nuevas mejoras que las hagan más productivas. La tierra es un elemento de producción tan merecedor de nuestras atenciones y cuidados, que no es posible que cual acontezca hoy día pueda continuar explotada como en los tiempos primitivos, y debe por tanto favorecerse con disposiciones legales y con protecciones de todas clases a los que las trabajan y hacen de la tierra una parte integrante de su familia.
Para mí, es tan merecedor de estimación y respeto todo el que trabaja, que voy a referir un episodio que he tenido el gusto de leer en los días pasados con ocasión de haber asistido el embajador de la República Argentina a una comida que dió la Pastora Imperio.
En el siglo pasado, las damas francesas y españolas que acudían a Biarritz, hicieron expulsar del salón del baile a la célebre actriz Lebranche porque tenía esa profesión. El duque de Morny, que la vio hermosa y avergonzada, quiso darle una lección a aquellas señoras tan ridículamente escrupulosas, y paseó a la actriz de su brazo por el salón de baile, y no fué el duque de Morny quien quedó en mal lugar, sino aquellas desocupadas señoras que por no tener grandes cosas en qué pensar, se sentían escandalizadas por lo más trivial y corriente.
Los tiempos de ahora son de lucha y de trabajo, y todos debemos tener por divisa el lema de protección al trabajador; y si éste es un obrero de la tierra, incluyendo en esta denominación desde el más humilde bracero al más potentado capitalista, nuestras simpatías y auxilio deben ser más decisivos; porque todo se lo merece quienes en las soledades de los campos se pasa la vida para que otros gocen de sus frutos en el bullicio y entre el placer de las grandes ciudades.
El habérselo dicho en esta discusión que las máquinas en general y la maquinaria agrícola en particular perjudican el jornal de los obreros, me obligan a rectificar tan equivocada afirmación. La introducción de las máquinas en agricultura, ha sido tan necesaria bajo el punto de vista económico y bajo el aspecto humanitario, que sin los aparatos auxiliares del cultivo, la tierra se encontraría actualmente en un estado de miseria superior a toda exageración.
Por constituir el arado la máquina agrícola más fundamental y sencilla de cultivo, vamos a ver cuáles son los fines que cumple con su trabajo y cuáles serían los que el hombre tendría que realizar si el arado no existiese.
Si no viéramos obligados a desfondar un terreno a una profundidad de 50 centímetros, calculando que cada metro cuadrado de esta labor ejecutada a brazo resulte a un precio de 12 a 15 céntimos de peseta, el coste de desfonde de la hectárea importaría de 1.200 a 1.500 pesetas.
Si esta misma labor de desfonde la ejecutásemos con un arado movido a malacate (calculando que en un día de trabajo de ocho horas se desfonden ocho áreas, y el gasto diario de la obrada de este arado sea de 16'50 pesetas), invertiríamos 12'50 días, que al precio fijado de 16'50 pesetas, resultará un gasto por hectárea de 210 pesetas en lugar de las 1.200 o 1.500 que costaba el desfonde a brazo.
En la labor a brazo, el hombre también necesita máquinas o herramientas aun cuando éstas sean tan sencillas y rudimentarias como la azada y la pala. En el desfonde a brazo el hombre tiene que realizar esfuerzos extraordinarios que rinden al cuerpo más vigoroso, mientras que con el arado movido a malacate, el principal obrero tan cómodamente ejecuta su trabajo, que va sentado en un sillín, y su misión es tener en sus manos el volante para dirigir la labor en el sentido que más convenga. Si estos desfondes se practicasen utilizando como motores el vapor o la electricidad, aun pudieran resultar más económicos que con el malacate, y si se me objetase que será cierto que resulte más económico, pero también lo es que se le roba trabajo al obrero, yo os diré que si esta labor de desfonde como la casi totalidad de las que se practican en la agricultura con maquinaria agrícola no se pudiera disponer de esta maquinaria, no se ejecutarían, y si se ejecutaban, sería de una manera tan reducida y defectuosa, que las extensiones dedicadas al cultivo no serían suficientes ni para alimentar a la décima ni a la centésima parte de la población que hoy vive sobre la tierra.
Todas las operaciones agrícolas necesitan un gasto enorme de trabajo, siendo indispensable que concurren a su ejecución las fuerzas del hombre, la de los animales y las de los motores mecánicos.
Por lo que respecta al obrero rural, es menester irle quitando la ejecución de todos sus trabajos en extremo penosos y poco remuneradores, reemplazarlos por

otros más reproductivos y más dignos de su destreza y de su inteligencia.
El moto-cultivo, que será seguramente una realidad en la casi totalidad de todas las tierras de Europa una vez que la guerra haya terminado, permitirá cultivar las tierras del modo más conveniente; y así como en las primeras transformaciones de la primitiva mecánica agrícola, los trabajos tendían a sustituir el trabajo del hombre por los animales, en la de la hora presente la aspiración está en reemplazar a los animales-motores por motores inanimados, dedicando el mayor número de cabezas de ganado de todas clases a la producción de carnes, con el fin de que este alimento tan poco asequible al humilde obrero sea consumido por el mayor número de personas posibles.
La agricultura no realizaría ninguna de sus grandes transformaciones y no reportaría los inmensos beneficios que todos tocamos, si las máquinas agrícolas no se fueran perfeccionando y extendiendo.
Y propuestas algunas soluciones prácticas, ¿cuál es en realidad lo que puede solucionar el problema agrario en Extremadura? A mi entender, la verdadera y única solución de este problema está en el «Progreso, en el cultivo».
Hay que fomentar la vida rural, que es lo que engendra el amor a la vida de los campos y el cariño a la profesión de agricultor. Así como Inglaterra ha constituido un organismo intangible, poderoso, ilustrado y convencido del progreso; y esta organización que ha sido iniciada y favorecida por su aristocracia ha podido servir de contrapeso a la aristocracia industrial y de la banca que representan la civilización de las ciudades.
El progreso material se impone y avanza y los problemas económicos más o menos complejos tienen una solución muy diferente y favorable donde la producción agrícola alcanza un grado notable de progreso a donde no se han conseguido establecer estas ventajas.
La misión del agricultor es algo difícil de cumplir, y los que a esta profesión se dedican es menester que sean hombres teóricos y prácticos, que atiendan al campo y a la casa de labor, a los mercados y a su gabinete de estudio, que sean en una palabra hombres de acción y hombres de concepción o meditación.
Con estas aptitudes y con poseer ciertas cualidades morales de modo que les den ascendente sobre sus subordinados para que su autoridad vaya acompañada del cariño y del respeto, procurando tener orden, actividad, justicia y moralidad en tanto grado como los conocimientos y los deberes que la labor lo requieran; con agricultores progresivos y buenos es como mejor se puede solucionar este problema de la tierra; y cuando el progreso en el cultivo voluntario o impuesto sea un hecho, ya veréis cómo estas luchas entre el capital y el trabajo, si no desaparecen, cuando menos se suavizarán en grado sumo, y cómo con la cooperación de todos se soluciona favorablemente el problema de la tierra.

En Barcelona, la demanda es floja. Se cotizan: extrablanca número 1, de 52 a 53; superina blanca número 2, de 49 a 50; número 3, de 40 a 42; número 4, de 31'75 a 33'50; segunda, de 29 a 29'50; tercera, de 27'45 a 29'50, y cuarta, de 25 a 26'65.
Arroz
El mercado de Valencia está en alza, lo que indica, que aunque no ha salido todavía en la Gaceta la Real orden autorizando la exportación de las 30.000 toneladas, se tiene la seguridad de que no dejará de publicarse.
Se paga en Valencia el Benloch en cáscara, a 33 pesetas, y los elaborados en Lonja, de 75 a 83 pesetas el Bomba, y de 44'50 a 51'75, el Amonquill Benloch.
En Barcelona, con bastante demanda y tendencia al alza, se cotizan: el Bomba, de 70 a 80, y el Benloch, de 48 a 56.
Vinos y alcoholes
Solucionado, al fin, lo referente a la exclusión de Cete del bloque para el tránsito de los vinos españoles a Suiza, se han reanudado los embarques en los puertos de Levante con ese destino. Sin duda estas salidas influirán favorablemente en las cotizaciones.
Los vinos tintos y rojos se pagan en Cataluña de 10 a 11 reales grado y carga y los blancos de 12 a 13 en propiedad.
No hay variaciones apreciables en las cotizaciones de Levante; el precio corriente sigue siendo por ahora el de 3'50 a 4 pesetas arroba de 15 litros. En Madrid se pagan de 4 a 4'50 los tintos y rojos y de 5 a 5'50 los blancos. En la Mancha, continúan los precios de 3'75 a 4 pesetas arroba de tintos y de 3'50 a 3'75 pesetas los blancos.
Los alcoholes se cotizan de 190 a 195 los rectificadas, vínicos o industriales de 96 a 97; de 135 a 140 los desnaturalizados de 88 a 90. La exportación continúa y los precios se mantienen firmes.
JOSÉ MARIA DE ARÉVALO.

Sección religiosa
Santoral del día
Viernes 16.—Oficio y misa de feria. Rito semidoble. Color morado.
Santos del día: Sisebuto, Hilario, obispos. Agapito, Patricio y Julián, mártires.
Hoy es día de ayuno con abstinencia.
Continúan las santas misiones en la santa iglesia Catedral, estando al cargo de ellas dos padres jesuitas.
Hoy a las ocho recibirán la Sagrada Comunión en la parroquia de San Andrés, las niñas de la Catequesis y de todas las escuelas de la capital.
A la misma hora, los niños en la parroquia de Santa María la Real (San Agustín).
Por la tarde a las cuatro, tendrán todos los niños de las escuelas procesión.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros
BADAJOS
Movimiento habido en la Caja de Ahorros de esta capital durante la primera decena del corriente mes.
Ingresos Pesetas
184 imposiciones verificadas del 1.º al 10, de ellas 17 nuevas..... 28.635'00
Pagos
87 reintegros verificados durante el mismo período de tiempo..... 21.764'85
Exceso de imposiciones..... 6.870'15
Badajoz 15 de marzo de 1917.—El director gerente, José García.

Crónica comercial
Trigos y harinas
Nada de particular ha ofrecido este negocio en la semana última.
Los precios apenas han variado.
El tiempo ha sido poco favorable por los sembrados. Casi toda la semana ha sido, de lluvia, nieve y granizo.
El trigo se ofrece en Valladolid en partidas de 67 a 68 reales fanega; al detall se cotiza de 66 a 67.
En Peñafiel, al detall se cotiza a 65'50 reales fanega; en Palencia, de 64 a 64'25; en León, a 63'50; en Zamora, de 62 a 63; en Nava del Rey, de 66 a 67; en Burgos, a 66'50 el áлага, a 63'50 el mocho y a 63 el rojo.
En Barcelona, las ofertas son abundantes pero los compradores continúan retraídos. Se cotizan: candeal de Castilla, de 41'75 a 42'90; Mancha, de 42'05 a 42'75; Aragón, de 42'50 a 46; Extremadura, a 42'05.
En Sevilla se pagan los trigos recios a 36'50 pesetas; en Aragón de 55 a 57 pesetas cañiz, sobre vagón Cinco Villas. En cuanto a las harinas está atravesado esta industria una situación muy anormal. Se dice que pronto se cerrarán varias fábricas en Valladolid imposibilitadas de continuar trabajando mientras no mejore el problema de los transportes, que les fuerce a tener paralizado el capital hasta un punto insostenible. Quizá a causa de estos apremios ha bajado algo el precio de las harinas en Valladolid; se paga la extra superior a 48'50; las primeras buenas, a 47'50, y las segundas, a 46'50.

JUZGADO MUNICIPAL
Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:
Fallecidos
Antonio González Blasco, de cincuenta y siete años, angina de pecho.—Zurbarán, 6.
Alfonso Galán Buiga, de un año, broncopneumonia.—Trinidad, 8.
Manuel Gómez Moreno, de setenta y un años, hemorragia cerebral.—Hospital civil.
Amalia Hernández Delgado, de veinte meses, eclampsia.—Salmerón, 38.
Nacidos
Cándido Rabanal Pelicot.—Travesía de San Pedro Alcántara, 5.
Isabel Rey Quirico.—Morales, 21.
Matrimonios
José Rodríguez Rubio con Francisca San Pedro Peña.

NOTICIAS MILITARES
Servicio de la plaza para el 16
Parada, Gravelinas.
Jefe de día, coronel de Villarrobledo don José Rico.
Imaginería, teniente coronel de Gravelinas don Valeriano Lucenqui.
Hospital y provisiones, tercer capitán de Castilla.
El general gobernador, Villalón.

VENTA
de trescientas ristes de ajos, de superior calidad, a 0'75 peseta cada una.
Darán razón, calle Vicente Barrantes, 37.
Nuestra Señora del Carmen
FABRICA DE JABONES
Sin rival en clases y precios
CAYETANO LLEDO
Montesino, 31.—Badajoz
En las ventas para fuera de la capital, desde 25 kilos en adelante, se rebajan los derechos de consumos.
Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»



40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA) **34, ATOCHA, 34 MADRID** **ENTRADA LIBRE**

Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas, comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, estufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e infinidad de otros artículos precisos en las casas.

DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA
Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público
PALACIO U HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PREMIADO CON GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1900
Consumo mundial: DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al

Comité del Nitrato de Sosa de Chile

ALMIRANTE, 19.—MADRID

ALMACÉN DE ARMAS
EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS
ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y "SPORT"
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.
GRAMOFONOS Y DISCOS
AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA
GENARO DONCEL
ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.
BADAJOZ
VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

“EUROPE COMPANY,”

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

“EUROPE COMPANY,”

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**
SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Papel de envolver en la Administración de este periódico á 2 pesetas los once kilos y medio.

SEÑORES
ANUNCIANTES

“La Anunciadora,”
reparte en Badajoz a mano cuantos anuncios le encomienden.

“La Anunciadora,”
admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

“La Anunciadora,”
admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

“La Anunciadora,”
os puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

“La Anunciadora,”
admite también anuncios para todos los periódicos de España.

“La Anunciadora,”
os servirá siempre muy bien.

“La Anunciadora,”
os conviene.

“La Anunciadora,”
os llevará barato.

“La Anunciadora,”
se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

“La Anunciadora,”
os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

“La Anunciadora,”
en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

“La Anunciadora,”
es por hoy en Badajoz el centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

NO OLVIDÉIS NUNCA A

“La Anunciadora,”

Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo
BADAJOZ

SOLFEO, piano, bordados y confección de sombreros de señora. Enseñanza y trabajos a cargo de dos señoritas.—Calle de Zurbarán, 6, bajo.

“NAUMANN,”

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisa, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

en 6 plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositarlo: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

CORREO DE LA MAÑANA

Diario independiente

BADAJOZ

TARIFA DE PRECIOS

| Suscripciones | Pesetas | Esquelas de funeral | Pesetas |
|-------------------------------------|---------|-----------------------------|---------|
| En la capital, al mes..... | 1 25 | 1.ª plana á 3 columnas..... | 180 00 |
| En la provincia, trimestre..... | 3 75 | 1.ª » á 2 » | 90 00 |
| Fuera de la provincia, trimestre... | 5 00 | 1.ª » á 1 » | 45 00 |
| Idem idem idem, al año..... | 18 00 | 2.ª » á 3 » | 100 00 |
| Extranjero, al año..... | 24 00 | 2.ª » á 2 » | 40 00 |
| Anuncios | | 2.ª » á 1 » | 20 00 |
| En 1.ª plana, línea del cuerpo 10.. | 0 50 | 3.ª » á 2 » | 15 00 |
| En 2.ª » » » 10.. | 0 25 | 3.ª » á 1 » | 8 00 |
| En 3.ª » » » 10.. | 0 10 | 4.ª » á 2 » | 10 00 |
| En 4.ª » » » 10.. | 0 05 | 4.ª » á 1 » | 5 00 |

Descuentos para los anuncios
Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 por 100, y un año, el 30 por 100.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

Noticias de funeral ó aniversario con lutos, hasta 20 líneas en 2.ª plana, 10 pesetas. De 20 líneas en adelante, 20 pesetas.
Las esquelas de funeral para las planas 3.ª y 4.ª se admitirán hasta las 12 de la noche y las de las planas 1.ª y 2.ª hasta las 3 de la madrugada.

Pagos adelantados

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DEL

“Correo de la Mañana,”

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonarés, Memorandums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

Talleres: **Bravo Murillo, 5 y 7**

Farmacia del Globo

29. Calle de San Juan (dentro), 29.—Teléfono, 112

Completo surtido de todas clases de medicamentos.—Preparaciones de ampollas hipodérmicas y sueros medicinales.

CARMENTOLINA el mejor dentrífico y antiséptico bucal conocido.

DOS REALES CAJA

Depósito exclusivo del alcohol desnatualizado marca «SOL», Colonia y Ronquina de la U. A. E., y del desinfectante inglés «ZOTAL».

PRECIOS ECONÓMICOS

Folleto de “Correo de la Mañana,” 69

EL COCINERO DE SU MAJESTAD

(Memorias del tiempo de Felipe III) POR **Don Manuel Fernández y González**

—Sí, sí; ya me ha dicho mi mujer...
—¿Y no os ha dicho vuestra mujer que haya estado nadie más?
—No por cierto.
—Señor Francisco, los hombres viejos no debían casarse... sobre todo con mujeres jóvenes y bonitas.
—Señora María—exclamó todo bilis y enojo Montño: sois una bribona...
—Bien, muy bien; ahora los insultos.
—¿Queréis vengaros de mí porque os he echado a perder un buen negocio?...
—Yo no me vengo, no os he dicho nada que merezca la pena de que me tratéis así.
—Habéis querido hacerme sospechar de mi esposa.
—¡Jesús María! ¡vea vuestra merced lo que es ser los hombres maliciosos!
—No es necesario ser malicioso.
—¿Pues yo qué os he dicho?
—Pues eso es lo malo, que no habéis dicho nada.
—He dicho que los hombres viejos no

debían casarse teniendo hijas jóvenes y bonitas.
—Habéis dicho mujer.
—He dicho hija.
—Y bien, ¿qué tenéis vos que decir de mi hija?...
—¡Hum! ¡nadá! ¡pero haberse estado vuestro sobrino hasta las tres en vuestra casa, y no haber parecido cuando le buscaba la justicia!
—Mi hija no conoce a su primo.
—Pero como tal primo es tan hermoso y tan atrevido...—replicó la señora María.
—Dejemos esta conversación, señora María, que estáis equivocada de medio a medio; mi sobrino no ha estado en mi casa...
—Pues si ha estado en palacio y no en vuestra casa...
—Ha estado en la casa del rey—dijo una voz a la puerta.
Volvióse todo hosco e incómodo el cocinero y vió al bufón del rey.
El tío Manolillo entró con las manos puestas en las caderas, miró frente a frente al cocinero de su majestad, se le rió en las barbas y se sentó en un taburete de pino.
—Y bien, ¿por qué os reís?—dijo Montño amostazado, porque hacia mucho tiempo que le acusaban ojeriza las bromas del bufón.
—Ríome porque siempre que os veo me da gozo, señor Francisco—dijo el tío Manolillo.
—Es que os estáis gozando conmigo hace muchos días.

—¿Qué queréis? cuando yo veo la felicidad de los demás, me perezco de alegría.
—¿Y qué felicidad veis en mí, amigo bufón?
—¡Bah! ¡vuestra mujer!...
—¡Mi mujer! exclamó, sintiendo un sacudimiento nervioso el cocinero.
—Ciertamente, vuestra mujer... os ama mucho... mucho... muchísimo... Os ayuda en todo lo que puede.
—¿Sabéis que ya me incomoda el que me habléis tanto de mi mujer.
—Como que estoy enamorado de ella...
—Vos no amáis más que a esa comediante que os tiene vuelto el juicio...
—Puede ser, porque tratándose del juicio de los hombres, no conozco cosa que tanto se lo vuelva como las mujeres. Pero dejándonos de bromas y ya que hablábamos de vuestro sobrino, ¿cómo ha pasado la noche ese valiente joven, señora María?
—¡Qué! ¿conocéis a mi sobrino, tío Manolillo?
—¡Bah si le conozco! ¿pero no habéis oído, señora María, o es que tanto os interesa tener limpias las sartenes, ya que no podéis tener limpia la conciencia?
—No sé para qué los reyes han de tener gordos y ensoberbecidos a estos avechuchos—dijo la vieja.
—Pero el sobrino del señor Francisco... os he preguntado por él tres veces y nada me habéis respondido... y sé que ha pasado aquí la noche...
—La madrugada, diréis.

—En buen hora... ¿y duerme todavía?
—El que se acuesta tarde, no se levanta temprano.
—¿Y decís que conocéis a mi sobrino?—dijo el cocinero.
—Ya se ve que le conozco.
—¿Dónde le habéis visto?
—Anoche en palacio.
—¿Pero en dónde?
—Donde no entran todos.
—¿Estáis seguro de lo que decís?
—Vaya si lo estoy.
—¿Y habéis hablado con él?
—No, pero no importa; sé que anda enamorado y en aventuras.
—¿Y le corresponden?
—Tal creo.
—Tenemos que hablar a solas... no os ofendáis, señora María.
—La señora María no se ofende de otra cosa que de no ganar dineros.
—Yo no puedo ofenderme de lo que me da risa.
—¿Y que os da risa en esto?
—El secreto que gastáis... como si no supiéramos que en palacio es muy fácil tener amores altos.
—Como es muy difícil que vos dejéis de ser una deslenguada.
—Os advierto, hermano bufón, que si mi esposo os oye, que pudiera ser, os cortará una oreja.
—¡Bah! ¡el escudero! Pero dejando esto... ¿dónde tiene su aposento el señor Juan Montño?
—Ved que sale en persona—dijo la vie-

ja señalando una puerta que se abría, y tras la cual apareció el joven.
—¡Ah! ¡mi buen sobrino!—exclamó Montño corriendo hacia él.
—¿Cuánto pensaré ganar con su sobrino el cocinero del rey, cuando tan bien le trata?—dijo para sí el bufón.
—¿Y mi tío Pedro?—dijo el joven con solicitud.
—¡Tu tío!... ¡tu pobre tío, ha muerto!—contestó apagando su sonrisa y con acento triste Francisco Montño.
El joven se puso pálido, sus ojos se llenaron de lágrimas, y exclamó bajando tristemente la cabeza:
—¡Cúmplase la voluntad de Dios!
Y luego añadió dominándose:
—¿Y nada os ha dicho para mí?
—Nada; cuando llegé ya había perdido el habla.
—¡Ah! ¡mi buen tío! la carta que me dió para vos era un pretexto para alejarme de sí; para que no lo vieses morir.
—No te has engañado, sobrino; no te has engañado... ¿y qué he hecho yo de esa carta? creo que la llevé al pueblo, y que la he dejado olvidada allí. ¿Pero, cómo has pasado la noche?
—Muy bien, tío, muy bien.
—Pues me alegro, me alegro mucho—dijo el tío Manolillo—, porque creo que tenéis demasiado que hacer para no necesitar estar descansado.
—No os conozco, amigo—dijo Montño.
—Nada tiene de extraño. Yo soy el bufón del rey; pero si no me conocéis a mí, conocéis mucho a un grande amigo mío.